ALTA lanza premio de Periodismo
A partir del 27 de abril estarán abiertas las inscripciones para el Premio ALTA – Periodismo de Altura. El certamen, que se encuentra en su primera edición, tiene como finalidad dar a conocer, incentivar y premiar los trabajos periodísticos que aborden el sector y que, de esta forma, susciten el debate y la profundización sobre el tema.
Para el presidente y director ejecutivo de ALTA, José Ricardo Botelho, la idea es ayudar a la sociedad ya las autoridades públicas a comprender mejor la importancia de esta actividad, tan relevante para la economía, la política y la cultura del país.
“El premio es una forma de ayudar a la sociedad y a las administraciones públicas a comprender mejor la importancia de esta actividad tan relevante para la economía, la política, la sociedad y la cultura del país, además de valorar a los periodistas que siguen el día a día actividades del sector y contribuir para su desarrollo”, destaca Botelho.
El premio tiene dos categorías - Competitividad y ESG -, y las inscripciones se pueden realizar entre el 27/04/2023 y el 01/09/2023. El premio está abierto a profesionales de América Latina y el Caribe que trabajen en medios impresos y digitales (periódico, sitio web, blog, revista o portal de noticias).
Además de un premio en efectivo por valor de US$2.000, los ganadores de cada categoría también recibirán un viaje con todos los gastos pagados para asistir a la ceremonia de entrega de premios. El evento se llevará a cabo en Cancún, el 23 de octubre, durante la principal conferencia de líderes de la aviación en América Latina y el Caribe – el ALTA AGM & Airline Leaders Forum, donde estarán presentes más de 400 tomadores de decisiones del sector, entre ellos, 50 directores ejecutivos de aerolíneas.
Para participar, los periodistas deben enviar un artículo publicado en un vehículo de comunicación (periódico, sitio web, blog, revista o portal de noticias) entre el 17/09/2022 y el 01/09/2023, sobre uno de los temas de las categorías. Las inscripciones deberán realizarse exclusivamente por correo electrónico (premio@alta.aero), entre el 27 de abril y el 01 de septiembre de 2023.
En la categoría ESG, ALTA reconocerá los mejores informes sobre temas relacionados con la sostenibilidad, la sociedad y la gobernanza. En la categoría Competitividad, se premiarán noticias que traten sobre los avances de la competencia en la aviación civil comercial en América Latina y el Caribe.
Las obras serán evaluadas por el jurado del concurso, que asignará calificaciones de acuerdo con cuatro criterios: Adecuación al tema; Calidad técnica (lenguaje inclusivo, adecuación al tema, uso de los recursos gráficos disponibles); Originalidad; y Esclarecedor enfoque sobre el tema.
No pierdas la oportunidad de participar en el 1er Premio ALTA – Periodismo en Alturas, y competir por este premio exclusivo para la industria aeronáutica de América Latina y el Caribe. Regístrese ahora: XXXX Sitio de enlace XXXXX

