ALTA participa en la primera edición de Cargo Facts LATAM

El director de Carga y Seguridad de la Asociación Latinoamericana y del Caribe de Transporte Aéreo - ALTA, Claudio Terry, es uno de los oradores confirmados para Cargo Facts LATAM, una conferencia sin precedentes que explorará las oportunidades y desafíos del mercado de carga aérea en América Latina. El evento se llevará a cabo del 15 al 17 de mayo, en Panamá, y reunirá a los principales ejecutivos de la industria para discutir temas relevantes, como el crecimiento y renovación de las flotas cargueras en la región, tendencias y estrategias para el futuro del sector y la creación de redes de alto nivel entre los participantes.

Claudio Terry es especialista en transporte de carga aérea y compartirá su visión y experiencia sobre el escenario actual, así como las perspectivas de la industria en América Latina.

“Ser invitados a hablar en el 1er Cargo Facts LATINOAMÉRICA para representar el área de negocios de carga aérea de nuestras empresas miembros de ALTA brindará interacción y debates para seguir evolucionando en América Latina y el Caribe”, destaca Terry.

CARGO FACTS es una conferencia que ya se realiza en ASIA, Emiratos Árabes y Norteamérica. En esta oportunidad, la idea es examinar el dinámico mercado carguero de América Latina. Para ALTA será una gran oportunidad para establecer contactos, junto con sesiones sobre temas y temas clave, incluidas discusiones centradas en los transportistas en la región de América Latina a medida que crecen y renuevan sus flotas de carga de fuselaje estrecho y fuselaje ancho.
