ALTA lança prêmio de Jornalismo

A partir do dia 27 de abril estarão abertas as inscrições para o Prêmio ALTA – Jornalismo nas Alturas. O concurso, que está em sua primeira edição, tem o propósito de divulgar, incentivar e prestigiar trabalhos jornalísticos que tratem do setor e de seu impacto no desenvolvimento econômico e social da América Latina e do Caribe. 

Para o CEO e diretor executivo da ALTA, José Ricardo Botelho, a ideia é contribuir para que a sociedade, assim como líderes dos setores público e privado, tenham uma visão mais completa dos avanços da indústria e a importância dessa atividade para a economia, política e cultura dos países.

O prêmio conta com duas categorias - Competitividade e ESG -, e as inscrições podem ser realizadas entre 27/04/2023 e 01/09/2023. A premiação é aberta para profissionais da América Latina e Caribe que trabalhem em veículos de comunicação do meio impresso e digital (jornal, site, blog, revista ou portal de notícias).

Além do prêmio em dinheiro no valor de 2 mil dólares, os vencedores em cada categoria também vão ganhar uma viagem com todas as despesas pagas para participar da cerimônia de premiação. O evento será realizado em Cancun, no dia 23 de outubro, durante a principal conferência de líderes da aviacao da América Latina e do Caribe – o ALTA AGM & Airline Leaders Forum, onde estarão presentes mais de 400 tomadores de decisão do setor, dentre eles, 50 CEOS de companhias aéreas.
Para participar, os jornalistas devem enviar uma matéria publicada em um veículo de comunicação (jornal, site, blog, revista ou portal de notícias) no período de 17/09/2022 a 01/09/2023, sobre um dos temas das categorias.  A inscrição dos trabalhos deve ser feita exclusivamente por e-mail (premio@alta.aero), no período entre 27 de abril e 01 de setembro de 2023.

Na categoria ESG, a ALTA vai reconhecer as melhores reportagens sobre temas relacionados à sustentabilidade, sociedade e governança. Já na categoria Competitividade, serão premiadas as notícias que tratam do progresso de nossos países no aspecto regulatório para facilitar o desenvolvimento da aviação civil na América Latina e Caribe.

Os trabalhos serão avaliados pela comissão julgadora do concurso, que atribuirá notas de acordo com quatro critérios: Adequação ao tema; Qualidade técnica; Originalidade; e Abordagem esclarecedora e innovadora sobre o tema.
Não perca a oportunidade de participar do 1º Prêmio ALTA – Jornalismo nas Alturas, e concorrer a essa premiação exclusiva para a indústria da aviação na região. Inscreva-se já: XXXX Link site XXXXX


