Esta es la propuesta de conformación del nuevo Comité de Medioambiente (Environmental Commitee) de ALTA en cinco pilares fundamentales.  Tus comentarios serán muy valiosos para completar la información.  
 El Comité de Medioambiente de ALTA coordina en conjunto con las aerolíneas miembro de ALTA las mejores prácticas globales en materia medioambiental y en la creación de un marco regulatorio con las autoridades pertinentes de la región.
 Conservación Ecológica y Desarrollo Social, Medioambiental y Económico.  Las aerolíneas miembros de ALTA asumen el compromiso que busca contribuir mediante programas especializados la conservación de los ecosistemas icónicos y el bienestar social de las personas en la región.   
 Programas de Compensación de Carbono de Pasajeros. Las aerolíneas miembros de ALTA han establecido programas voluntarios para que los pasajeros escojan compensar por el carbono en sus viajes de negocios o placer mediante acuerdos con empresas.  Se estudiarán las mejores prácticas para compartir entre las líneas aéreas miembros para que en un periodo prudencial todo pasajero en un vuelo de aerolíneas ALTA pueda escoger un programa de compensación   
 Programas de Reciclaje de Aerolíneas. Las aerolíneas miembros de ALTA han establecido programas internos de reciclaje de material sobrante del servicio abordo y otros elementos como uniformes y otros materiales reciclables. Se estudiarán las mejores prácticas para compartir entre las líneas aéreas miembros para que en un periodo prudencial se recicle el mayor volumen posible de materiales sobrantes en las aerolíneas ALTA.   
Campaña Carbono Neutro al 2050 y cero residuo a vertedero al 2027. En coordinación con el Comité Legal y Aeropolítico, vela por el correcto cumplimiento de las regulaciones existentes y aboga por un marco legal consistente en la región, que siga los lineamientos establecidos en OACI.   En coordinación con el Comité de Combustible, lidera iniciativas para reducir el impacto ambiental producto de las operaciones de sus aerolíneas miembros, promoviendo vuelos más eficientes a través de la optimización del espacio aéreo y operaciones en aeropuertos. Trabaja en la reducción de emisiones mediante la incorporación de combustibles sostenibles y nuevas tecnologías de aviación, que estarán disponibles a partir del 2035.  El comité participa en discusiones y diferentes iniciativas relacionadas con la adopción de CORSIA, en particular con la fase de monitoreo, reporte y verificación (MRV por sus siglas en inglés) en preparación para la Asamblea General de la OACI del 2022.  El comité apoya la implementación de los cuatro pilares para alcanzar un crecimiento neto de emisiones desde 2020.
 Aeropuertos Verdes.  Estaremos trabajando específicamente en los siguientes temas a)  Uso de energía renovable, b) Consumo de agua, c) Materiales de construcción ecológicos y reciclados
d) Utilización de biocombustibles en equipos en tierra, entre otros.   
 
PLAN DE TRABAJO:
 Establecimiento del Comité de Medioambiente de ALTA en septiembre del 2022 
 Convocatoria a las aerolíneas miembros interesadas en el Comité 
 Planteamiento de los cinco pilares del Comité
 Definición de prioridades y presentación de proyectos 
 Ejecución del plan de trabajo concertado   
 
